

УТВЕРЖДАЮ

Директор Федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и неврологии имени В.М. Бехтерева» Министерства здравоохранения Российской Федерации, заслуженный деятель науки РФ, доктор медицинских наук, профессор

Н.Г. Незнанов

«18» ноября 2021 г.



О Т З Ы В

ведущей организации о научно-практической значимости диссертации Лобановой Вероники Маратовны на тему «Расстройства личности и шизофренический дефект», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 19.00.04 – «Медицинская психология» (медицинские науки).

Актуальность темы выполненной работы

Внедрение в практическое здравоохранение персонализированного подхода, помимо оценки генетических особенностей подразумевает повышенное внимание к личностным особенностям пациента, в том числе и с тяжелыми психотическими расстройствами, их динамике на разных этапах заболевания, что должно учитываться для формирования приверженности пациента назначенному лечению а также при планировании индивидуализированной программы психосоциальных интервенций.

Проблематике механизмов формирования психопатоподобных расстройств, а также их типологии посвящено большое количество как

отечественных (Снежневский А.В., Смулевич А.Б., 2011, Лусс Л.А., 2019 и др.), так и зарубежных (Bleuler E., 1911, Mayer-Gross W., 1932, Reactor A., 2005) исследований.

Однако надо отметить, что личностным особенностям пациентам с расстройствами шизофренического спектра все еще уделяется недостаточное внимание. Отсутствие у пациентов исследуемой выборки диагноза хроническое изменение личности вследствие психической болезни F62.1 является дополнительным аргументом, свидетельствующем об игнорировании личностных нарушений у пациентов с расстройствами шизофренического спектра, что делает работу не только актуальной, но и практически значимой. Требуют дальнейшего изучения вопросы патохарактерологической трансформации в клиническом пространстве шизофрении, механизмов её формирования и типологической организации с применением современного психометрического инструментария на доказательном, статистически верифицируемом уровне.

Актуальными для современной психиатрии, исходя из данных доступных публикаций, остаются задачи по исследованию вклада основных эндогенно-процессуальных дименсий (позитивных/негативных) в структуру психопатоподобных изменений при шизофрении и расстройствах шизофренического спектра (РШС); разработка унифицированной типологии психопатоподобных изменений; комплексное клинико-психометрическое изучение вариантов патохарактерологической деформации.

Именно решению этих задач посвящена диссертация В.М. Лобановой, основной целью которой установлено построение клинико-психометрической модели личностных аномалий, выступающих в клиническом пространстве шизофрении.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций

Прежде всего, необходимо отметить правильное методическое построение исследования, его структурированность и последовательность проведения этапов исследования для решения поставленных задач.

На предварительном этапе обосновывается методология исследования и проводится набор материала. Цель и задачи работы сформулированы адекватно выбранной теме исследования.

Выборка больных включает 295 наблюдений с установленным в соответствии с современными диагностическими руководствами диагнозом шизофрении и РШС, она отличается высокой репрезентативностью, что позволяет гарантировать достоверность результатов диссертационного исследования.

Разработка методологии диссертационного исследования основана на глубоком теоретическом анализе современной научной литературы в области психиатрии, психологии и психометрики. Это позволяет автору четко определять пределы исследования и формулировать задачи, обоснованно выдвигать исследовательские гипотезы и формировать базы данных для проведения анализа, выбирать методы проведения исследования.

Автором были изучены и проанализированы клинико-психологические и клинико-психометрические данные исследуемых пациентов. Анализ массива полученных данных осуществлялся с позиций доказательности на базе использования методов медицинской статистики.

Результаты исследования объективизированы корректной статистической обработкой, содержат значимые для актуальной психиатрии сведения, соответствует современной клинической парадигме и не противоречат данным научных публикаций.

Выводы соответствуют содержанию исследования, являются логичными, последовательными и обоснованными. Практические рекомендации являются логическим продолжением теоретического анализа, вытекают из эмпирических результатов и пригодны для применения на практике.

Новизна исследования и полученных результатов, выводов и рекомендаций

Автором решена актуальная для современной медицинской психологии и клинической психиатрии задача доказательного, психометрически и

статистически достоверного изучения психопатологической структуры и динамики психопатоподобных расстройств при шизофрении с помощью психометрических и статистических методов.

Автором впервые проводится анализ психопатоподобных расстройств при шизофрении в соответствии с современной дименсиональной парадигмой, при включении в исследование патохарактерологических аномалий не только шизоидного круга, но и полного спектра расстройств личности (кластеры А, В, С по DSM-IV).

Изучены закономерности соотношения структуры психопатоподобных расстройств с негативными и позитивными расстройствами, а также соотношение механизмов патохарактерологической деформации со стереотипом течения эндогенного процесса и профилем преморбида.

Выделены 8 синдромов и 3 варианта псевдопсихопатий, формирующихся при соучастии психопатоподобных, негативных и позитивных расстройств, а также описаны клинико-психометрические характеристики каждого из синдромов. Установлены траектории развития расстройств личности при эндогенно-процессуальной патологии, изучена динамика личностной трансформации.

Практическую значимость результатов работы, выводов и рекомендаций диссертанта следует признать высокой. Прежде всего она определяется построением доказательной, психометрически и статистически обьективизированной, типологии психопатоподобных расстройств в клиническом пространстве шизофрении, что способствует повышению качества клинической и психологической диагностики, оптимизации выбора адекватных методов психофармакотерапии и психотерапии.

Публикации по теме диссертации и апробация работы

Основные положения диссертации представлены в 10 научных публикациях, из них 7 – в журналах, включенных в Перечень изданий, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, и 2 работы – в тезисах сборников конференций.

Результаты исследования представлены на научных конференциях, в том числе международного уровня.

Структура и содержание работы

Диссертация написана в традиционном стиле, состоит из введения, четырех глав, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка сокращений, глоссария терминов и списка литературы, изложена на 196 страницах машинописного текста, достаточно иллюстрирована (56 таблиц, 6 рисунков). Список литературы включает 532 библиографических источника, в том числе 202 – отечественных публикации и 330 – иностранных.

Во введении кратко и точно обосновываются и формулируются актуальность темы, цель и задачи исследования. Содержание каждого из перечисленных атрибутов введения сформулировано ясно, позволяет глубоко проанализировать все аспекты рассматриваемой научной задачи.

Диссертация оформлена согласно современным требованиям ВАК. Логика изложения текста работы понятна. Положения, выносимые на защиту, сформулированы корректно. Последовательность глав соответствует решению поставленных задач.

Во введении диссертант аргументирует актуальность исследования, его научную новизну, определяет цели и задачи исследования, обсуждает предложенную им концепцию, а также теоретическую и практическую значимость работы, приводит положения, выносимые на защиту.

В обзоре литературы на 24 страницах подробно освещается проблема психопатоподобных расстройств при шизофрении. Обзор литературы освещает как донозологические представления о феномене патохарактерологической деформации при шизофрении, так и современные представления, базирующиеся на актуальной размерной парадигме. Приводится критический анализ дискуссий, посвященных месту расстройств личности в клиническом пространстве шизофрении, их связи с ядерными проявлениями шизофренического дефекта (т.н. негативными расстройствами).

Во второй главе дана характеристика материала и методов исследования. В

качестве основного автор избрал клинико-психометрический метод, дополненный адекватным статистическим анализом.

Психометрический инструментарий, применяемый в настоящей работе, очень обширен и включает 20 опросников и шкал, направленных на всестороннюю верификацию полученных в рамках клинического анализа результатов. Используется авторский метод оценки динамики расстройств личности в клиническом пространстве шизофрении, предполагающий ретроспективную верификацию оценки и собственный алгоритм статистического исследования.

Приведенные автором социо-демографические характеристики даже в формализованном виде отчетливо демонстрируют дефицитарность пациентов в трудовой сфере. Автор останавливается на динамике профессиональной адаптации пациентов, сопоставляя ее с таковой в преморбиде, показывая их социальный дрейф. Кроме того, автор сравнивает и семейный и трудовой статус больных с данными общей популяции соответствующего возраста.

Третья глава посвящена клиническим особенностям психопатоподобных образований, выделенных в ходе работы. Приводится формулировка механизмов соподчинения патохарактерологической трансформации ядерным проявлениям эндогенного процесса – негативным расстройствам, распределение синдромов на базе современной дихотомической модели шизофренического дефекта (эмоциональные/волевые расстройства). Выделяются 11 вариантов психопатоподобных расстройств, релевантных каждому кластеру расстройств личности, различающихся психопатологической структурой, патопсихологическими и психометрическими характеристиками, особенностями преморбидного склада, механизмами формирования и социально-трудовым прогнозом.

Приводятся общие дименсиональные психопатологические структуры отдельно для каждого из полюсов, отражающие единство механизмов их формирования и соподчиненность ведущему домену негативных расстройств.

В четвертой главе автором освещаются результаты исследования траекторий развития психопатоподобных изменений. Автором выделяются 3 различных вектора развития траекторий психопатоподобных расстройств в клиническом пространстве шизофрении и РШС: фазный, симультанно-прогредиентный, симультанный - с участием позитивных дименсий.

Заключение резюмирует содержание диссертации.

Выводы четко сформулированы, информативны, вытекают из изложенных в работе данных и положений.

Практические рекомендации автора полностью основаны на результатах исследования.

Анализ представленной диссертационной работы показывает, что её автор полностью справился с поставленными задачами. Обоснованные автором научные положения, выводы и практические рекомендации являются итогом проведенного научного исследования.

Автореферат диссертации написан в соответствии с требованиями Высшей аттестационной комиссии. Научные публикации и автореферат отражают основное содержание диссертации.

Рекомендуется использовать результаты диссертационного исследования в образовательном процессе – в рамках системы непрерывного медицинского образования, на курсах тематического усовершенствования врачей, факультетах последипломного образования по специальности «Психиатрия».

Замечания и вопросы

Принципиальных замечаний к диссертационной работе нет. В плане научной дискуссии хотелось бы задать ряд вопросов.

1. При том, что автор указывает на то, как еще в работах классиков отечественной психиатрии присутствует интерес к психопатоподобным расстройствам и аномальному личностному психопатологическому симптомокомплексу при шизофрении, с чем по мнению автора связано практически полное игнорирование в практическом здравоохранении

использования диагноза хронического изменения личности вследствие психического заболевания?

2. В чем преимущество использования классификации личностных расстройств в рамках DSM-IV по сравнению с применением МКБ-10 или оценки личностного профиля по Я-структурному тесту Г. Аммона, где выделен типичный личностный профиль для пациентов с расстройствами шизофренического спектра и возможно отслеживание динамики показателей в процессе лечения?
3. Учитывая полученные на сегодняшний день данные доказательных исследований об эффективном применении когнитивно-поведенческой психотерапии для лечения негативных расстройств при шизофрении, какие мишени для психосоциальных интервенций мог бы порекомендовать автор на основании полученных результатов исследования?

Заключение

Диссертация Лобановой Вероники Маратовны на тему: «Расстройства личности и шизофренический дефект», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 19.00.04 – «Медицинская психология» (медицинские науки), выполненная под научным руководством академика РАН, доктора медицинских наук, профессора Смулевича Анатолия Болеславовича является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение научной задачи – построение клинко-психометрической модели личностных аномалий, выступающих в клиническом пространстве шизофрении. Новые научные результаты, полученные диссертантом, имеют существенное значение для психиатрии.

Диссертационное исследование Лобановой Вероники Маратовны, полностью соответствует всем требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842 (в

числе в диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации, а ее автор, Лобанова Вероника Маратовна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 19.00.04 – «Медицинская психология» (медицинские науки).

Отзыв о научно-практической значимости диссертации В.М. Лобановой заслушан и утвержден на заседании Ученого совета ФГБУ «НМИЦ ПН им. В.М. Бехтерева» Минздрава России «18» ноября 2021 г. (протокол № 9).


Доктор медицинских наук по специальности 19.00.04 – «Медицинская психология» (медицинские науки), главный научный сотрудник отделения лечения пограничных психических расстройств и психотерапии ФГБУ «НМИЦ ПН им. В.М. Бехтерева» Минздрава России

Васильева Анна Владимировна

Подпись доктора медицинских наук, Васильевой А.В. заверяю:
ученый секретарь, ФГБУ «НМИЦ ПН им. В.М. Бехтерева» Минздрава России
кандидат медицинских наук

Сорокин Михаил Юрьевич

Подпись Васильевой А.В., Сорокина М.Ю.
ЗАВЕРЯЮ
Секретарь Юрмеев С.С.
18. 11.2021



Федеральное государственное бюджетное учреждение «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и неврологии имени В.М. Бехтерева» Министерства здравоохранения Российской Федерации.
192019, Россия, г. Санкт-Петербург, ул. Бехтерева д. 3.
Телефон: +7 (812) 670-0220. E-mail: spbinstb@bekhterev.ru

В диссертационный совет Д208.041.05
 при Федеральном государственном бюджетном
 образовательном учреждении высшего
 образования «Московский государственный
 медико-стоматологический университет имени
 А.И. Евдокимова» Министерства
 здравоохранения Российской Федерации
 (Делегатская ул., д. 20, стр. 1, г. Москва, 127473)

СВЕДЕНИЯ О ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

по диссертации Лобановой Вероники Маратовны на тему «Расстройства личности и шизофренический дефект», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 19.00.04 – «Медицинская психология» (медицинские науки).

Полное название ведущей организации	Федеральное государственное бюджетное учреждение «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и неврологии имени В.М. Бехтерева» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБУ «НМИЦ ПН им. В.М. Бехтерева» Минздрава России)
Фамилия Имя Отчество Ученая степень, отрасль науки, научные специальности, ученое звание руководителя ведущей организации.	Незнанов Николай Григорьевич, Заслуженный деятель науки РФ, доктор медицинских наук, профессор, 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки) Директор Центра
Фамилия Имя Отчество Ученая степень, ученое звание сотрудника, составившего отзыв ведущей организации	Васильева Анна Владимировна, главный научный сотрудник доктор медицинских наук по специальности 19.00.04 – «Медицинская психология» (медицинские науки)
Список основных публикаций работников ведущей организации по теме диссертации в рецензируемых научных изданиях за последние 5 лет (не более 15 публикаций)	1. Незнанов, Н. Г. Биопсихосоциальная парадигма: возможности и перспективы / Н. Г. Незнанов, А. П. Коцюбинский // Социальная и клиническая психиатрия. – 2021. – Т. 31. – № 2. – С. 5-12. 2. Коцюбинский, А. П. Диагностика шизотипического расстройства: надёжность категориального или достоверность dimensionального подходов? / А. П. Коцюбинский, Ю. В. Исаенко // Неврологический вестник. – 2021. – Т. 53. – № 1. – С. 71-75.

3. Незнанов, Н.Г. Биопсихосоциальная модель в психиатрии как оптимальная парадигма для современных биомедицинских исследований / Н. Г. Незнанов, Г. В. Рукавишников, Е. Д. Касьянов [и др.] // Обозрение психиатрии и медицинской психологии имени В.М. Бехтерева. – 2020. – № 2. – С. 3-15.
4. Васильева, А.В. Разработка конструкта внутренней картины болезни для оптимизации медико-психологической реабилитации / А. В. Васильева, Т. А. Караваева, Е. Б. Мизинова [и др.] // Экология человека. – 2019. – № 12. – С. 32-39.
5. Сорокин, М.Ю. Типология больных психическими расстройствами в зависимости от структуры мотивации к лечению и приверженности терапии. / М.Ю. Сорокин, Н.Б. Лутова, В.Д. Вид. // Социальная и клиническая психиатрия. – 2018. - №28(2). - С. 12-7.
6. Васильева, А.В. Динамическая психиатрия — персонализированная модель лечения, ориентированная на личность пациента (к столетию со дня рождения Г. Аммона). / А.В. Васильева // Обозрение психиатрии и медицинской психологии имени В.М.Бехтерева. – 2018. - №3. - С. 106-107.
7. Коцюбинский, А. П. Диагностика шизотипического расстройства: надёжность категориального или достоверностьdimensionального подходов? / А. П. Коцюбинский, Ю. В. Исаенко // Неврологический вестник. – 2021. – Т. 53. – № 1. – С. 71-75. – DOI 10.17816/nb58706.
8. Новицкий, М. А. Частота встречаемости депрессивных расстройств у пациентов с шизофренией / М. А. Новицкий, Н. А. Шнайдер, Р. Ф. Насырова // Обозрение психиатрии и медицинской психологии имени В.М. Бехтерева. – 2021. – Т. 56. – № 3. – С. 45-61. – DOI 10.31363/2313-7053-2021-56-3-45-61.
9. Гусева, О. В. Влияние привязанности на социально-психологическую адаптацию и ее динамику в процессе лечения у больных юношеского возраста с шизотипическим расстройством / О. В. Гусева, А. П.

	<p>Коцюбинский, Ю. Д. Звенигородская // Обозрение психиатрии и медицинской психологии имени В.М. Бехтерева. – 2021. – Т. 56. – № 3. – С. 89-100. – DOI 10.31363/2313-7053-2021-56-3-89-100.</p> <p>10. Применение параметрических и опросниковых методов исследования депрессивных и тревожных расстройств при шизофрении / М. А. Новицкий, Н. А. Шнайдер, В. А. Бугай, Р. Ф. Насырова // Доктор.Ру. – 2021. – Т. 20. – № 5. – С. 55-61. – DOI 10.31550/1727-2378-2021-20-5-55-61.</p>
--	--

Адрес ведущей организации

Индекс	192019
Объект	Федеральное государственное бюджетное учреждение «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и неврологии имени В.М. Бехтерева» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБУ «НМИЦ ПН им. В.М. Бехтерева» Минздрава России)
город	г. Санкт-Петербург
Улица	Бехтерева
Дом	д. 3
Телефон	+7 (812) 670-0220
e-mail	spbinstb@bekhterev.ru
Web-сайт	https://bekhterev.ru

Ведущая организация подтверждает, что соискатель Лобанова Вероника Маратовна не является ее сотрудником и не имеет научных работ по теме диссертации, подготовленных на базе ФГБУ «НМИЦ ПН им. В.М. Бехтерева» Минздрава России или в соавторстве с её сотрудниками.

Директор

Федерального государственного бюджетного учреждения

«Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и неврологии имени В.М. Бехтерева»

Министерства здравоохранения Российской Федерации,

Заслуженный деятель науки РФ, профессор



(Handwritten signature)
Н. Г. Незнанов

«18» ноября 2021 г.